

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA DELEGACION DE LA C. N. T. DE ESPAÑA EN MEXICO

AÑO X NUM. 132 SEGUNDA EPOCA

Autorizado como correspondencia de Segunda Clase en la Admón. de Correos No. 1, de México, D. F., con Fecha... - APARECE MENSUALMENTE.

PRECIO \$ 0.50



PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

EDITOR, B. CANO RUIZ. Redacción, A. Hernández. Administrador, Justo Donoso, Calz. San Antonio Abad 179-13.-Oficina: V. Carranza 41-2 México, D. F.

MEXICO, D. F., DIC. DE 1952

POSICION DE LA C.N.T. ANTE EL LLAMADO "CONGRESO DE LA PAZ" EN VIENA

NI MOSCU NI WASHINGTON NORMARAN NUESTRA CONDUCTA REVOLUCIONARIA

EDITORIAL

SIGNO DE IBERISMO REDENTOR

(ANTE UNAS CALUMNIAS)

Estamos hartos ya de insidias. Estamos asqueados de cieno pestilente comunista. Pero ¿quién se han creído que son esos señores del P. C.?

Y nuestra ira se justifica. Se nos llama "Bandidos", "contra-revolucionarios", "imperialistas" y "traidores".

LA CNT es la organización de más solera revolucionaria de España. Su historia es una historia de nobleza tradicional.

Estamos dispuestos a unirnos con todas las fuerzas antifascistas, y no totalitarios PARA DERROCAR A FRANCO.

A aquellos que pretenden convertir a nuestra central en meta de ambiciones inconfesables, por la pequeñez de espíritu que tales pasiones engendran;

Si a nuestras ideas y a nuestra historia no tienen ideas ni historia que oponer, que no mientan como desventajadas mujercuelas, achacando a nuestra militancia actuaciones que sólo ellos son capaces de realizar con una falta de hombría tan característica como la que siempre nos sobró a nosotros.

La Redacción

TRIUNFA EISENHOWER Y SE INICIA UNA ERA REACCIONARIA EN ESTADOS UNIDOS

HERRIOT - BEVAN

EL DIA 5 DEL MES PASADO LOS RESULTADOS ELECTORALES EN EL VECINO PAIS DEL NORTE INDICARON QU EL GRAL DWIGHT D. EISENHOWER HABIA TRIUNFADO ARROLLADORAMENTE SOBRE EL CANDIDATO DEMOCRATA ADLAI E. STEVENSON.

TRIUNFO EL PARTIDO DE LOS GENERALES: GRAL EISENHOWER, GRAL. ELECTRIC, GRAL. MOTORS, ETC. ETC...

NUOVO SECRETARIADO

Nos es grato informarnos que el Secretariado Intercontinental queda definitivamente constituido de la siguientes forma:

Secretaría General e Información: Germina Esbleas
Secretario de Organización: Valerio Mas
Secretario de Coordinación y Jurídica: Florentino Estallo
Secretario de Administración: Federica Montseny
Secretario de Cultura y Propaganda: Morales Guzmán

GLOSARIO

Por FABIAN MORO

"DEL SINDICALISMO"

Con gusto iniciamos la publicación de un estudio acerca del sindicalismo, enviado por nuestro colaborador Fabian Moro, desde Francia.

(Especial para "Solidaridad Obrera" de México)

Un escritor francés, de cuyo nombre no me acuerdo, publicó en la prensa cotidiana de París hace algunas semanas ya, un trabajo acerca del sindicalismo, y en él se preguntaba si acaso la hora del sindicalismo pasó ya, considerando que no tenía ni la virilidad ni la eficacia de otros tiempos como organismo defensivo de los trabajadores.

A simple vista, ante la fisonomía psicológica del sindicalismo actual, parece que tuviera razón esta opinión que, en mi conocimiento, se lanza por primera vez al público y en un periódico.

El sindicalismo no es ya ni su sombra y sólo él subsiste, en la concepción soreliana, lo que a la obediencia de los líderes se refiere y a la elaboración de mitos; sindicalismo esquelético de fondo, mastodóntico y complaciente de forma.

En la evolución del sindicalismo se advierten dos fenómenos: primero, abandono gradual de su misión revolucionaria integralista; segundo, acoplamiento progresivo de su sistema en el engranaje técnico y administrativo del Estado: nacido para combatirlo, se desarrolla para afianzarlo.

Sigue en la Pág. 3

UNA INVITACION:

Delegación en México de la C. N. T. de España México, D. F.

Estimado compatriota:

El Congreso de los Pueblos por la Paz, convocado para el 5 de diciembre en Viena, ofrece su tribuna a todos los hombres y a todas las fuerzas y corrientes de opinión del mundo y de cada país para que, libremente, expongan sus concepciones y puntos de vista acerca de las bases sobre las que debe establecerse, a su juicio, una paz efectiva, democrática y justa entre los pueblos y acerca de los caminos por los que esa paz debe ser asegurada.

Entre los fundamentos irrenunciables de esa paz, tal como nosotros la concebimos, figuran y son los más apremiantes, a nuestro modo de ver, en la situación y bajo las amenazas del mundo de hoy, la lucha contra el rearme y la remilitarización de Alemania y el Japón, el término de la guerra en Corea sobre bases equitativas, el desarme progresivo, proporcional y rigurosamente controlado, la prohibición total de las armas de exterminio en masa, el aseguramiento de la independencia de cada uno a gobernarse libremente.

Para nosotros, como españoles, la lucha por la paz es inseparable de la lucha por la independencia nacional, la libertad y la democracia en España, vendida por Franco a los instigadores yanquis de la guerra. Entendemos, por ello, que el Congreso de Viena puede representar un impulso poderoso a la lucha de los españoles por su liberación.

Para tratar de la participación de los españoles de todas las tendencias en el Congreso de los Pueblos y tener ocasión de conocer los puntos de vista de su importante organización ante problemas de interés común de la importancia de éstos, deseáramos que una delegación del Consejo Español de la Paz fuese recibida por ustedes, por su Directiva o por las personas que, en caso de acceder a nuestro ruego, tengan a bien designar. O que, del modo que ustedes estimen más conveniente, nos hagan conocer su parecer acerca de estas cuestiones, para que las voces españolas que en el Congreso de Viena se levanten puedan reflejar con la mayor fidelidad el estado de opinión de todos los españoles en torno a la paz.

Asimismo, les agradeceríamos toda la ayuda moral y material que pudieran prestarnos, lo mismo para la integración de la delegación española al Congreso de los Pueblos que para su envío, ya que nosotros entendemos que la misión que ha de cumplir interesa por igual a todos los españoles amantes de la libertad e independencia de España y de la paz del mundo.

En espera de sus gratas noticias, y no dudando que hemos de vernos complacidos en el ruego que les formulamos, para tener ocasión de poder conocer la opinión de un sector español tan importante como el que ustedes representan, les saludamos muy atentamente,

Dr. José Giral (Rúbrica)

UNA RESPUESTA:

La Confederación Nacional del Trabajo de España tiene ya repetidas hasta el infinito sus concepciones sobre la Paz, reafirmadas en multitud de Congresos y expuestas con toda claridad y firmeza desde la tribuna popular y la prensa. Nuestra posición anti-guerrera y antimilitarista arranca precisamente de la posición dictada en diferentes Congresos celebrados por la Internacional de los Trabajadores, celebrados el primero, en Lausana, en Septiembre de 1857, y el segundo en Berna en Septiembre de 1868.

En Junio de 1948, la Asociación Internacional de los Trabajadores, a la cual está adherida la C.N.T. de España, reafirmaba sus postulados de Paz en el mundo, afirmando categóricamente que no puede haber paz en la tierra mientras exista el capitalismo.

Ahora bien, una serie de estudios, de ejemplos y enseñanzas, captados durante el transcurso de años intensivos de luchas entre el pueblo trabajador y la burguesía, entronizada, nos han hecho ver claramente que el capitalismo de Estado, apropiándose la falsa etiqueta del socialismo, y que ya ha conquistado grandes partes del mundo, no es de ninguna manera más pacifista que el capitalismo privado, suprimido por el nuevo sistema.

VIDA INTENSA Y ADMIRADA DE JAIME ARAGO

Por Liberto CALLEJAS

Una pérdida sensible

Ha muerto Jaime Arago. Este hombre que en las tertulias de café, con sus bigotes de mosquetero y su límpida memoria las hacía amenas y agradables, duerme ahora para siempre.



JAIME ARAGO

La vieja militancia va desapareciendo poco a poco, dejando un hueco difícil de llenar. Es inútil rebelarse contra las leyes de la

Sigue en la Pág. 3

El mundo actual está descompuesto en dos bloques que, con todas sus energías, siguen preparando una tercera guerra mundial, esa guerra terrible, bajo el signo de la bomba atómica, que amenaza toda la civilización humana, llegando a su destrucción total.

No puede haber paz en el mundo, ni tampoco libertad, mientras exista el sistema del Estado y del gobierno. No puede haber paz en el mundo mientras excitaban regímenes de dictadura: blanca, roja o negra. El Estado es la guerra, como lo es la dictadura. La guerra nace precisamente de las rivalidades de los Estados y del sentido expansionista del capitalismo, del imperialismo colonial, de los monopolios de las materias primas, y de la hegemonía de los mercados para los productos manufacturados. La rapiña y el barbarismo por las clases privilegiadas es la causa de la matanza colectiva. Para acabar con las guerras hay que atacar el fondo generatriz de las mismas. Nada de esto se ha hecho. Los promotores de la guerra, después del último conflicto bélico, no hicieron otra cosa que desplegar los puntos originarios de la misma, cambiando su ubicación y creando nuevos objetivos. Los "aliados" de ayer, que forman, cada uno por sí, fuertes bloques disidentes, con intereses dispares y contrapuestos, no pueden encontrar, por esta misma razón, una forma conciliatoria que satisfaga los intereses de cada uno; y en eso reside precisamente, el motivo que les impide llegar a un entendimiento y concertar una paz más o menos duradera. Las continuas conferencias entre los estadistas de los países ex-aliados no hacen más que agudizar la notoria disidencia existente, pues, a medida que el tiempo transcurre, se van delineando más claramente, acentuándose, los motivos de rapacidad y discordia.

El "Consejo Español de la Paz", cuya carta dirigida a nosotros contestamos y comentamos en estas líneas, suponemos que, por lo menos, habrá estudiado la génesis del presente estado de violencia que amenaza al mundo con una nueva conflagración. Nosotros hemos probado de hacerlo sacando las siguientes conclusiones: Dos bloques son los que se disputan la hegemonía del mundo: Estados Unidos y Rusia; Francia, y Gran Bretaña, no obstante formar parte de los llamados "Cuatro Grandes" pasan, indiscutiblemente, a segundo término; las demás potencias, de acuerdo a su colocación geográfica, caen bajo la zona de influencia de una o de otra de las dos primeras y no son, a la sazón, más que subsidiarias de éstas. Tal ocurre con los países del Continente Americano y algunos de la Europa Occidental, Cercano y Extremo Oriente, que se encuentran bajo la zona de influencia de Inglaterra y Estados Unidos. A su vez, la casi totalidad de los países balcánicos: Polonia, Rusia Blanca y limítrofes, con la República de los Soviets, están comprendidos dentro de la zona de influencia de la Rusia Soviética, añadiendo a esto algunas puntas de Janya que Rusia tiene introducidas en algunas naciones europeas, y su influencia poderosa en la

Sigue en la Pág. 3

GRAN FESTIVAL

En Comemoración del Primer Aniversario del Cuadro Artístico

"INQUIETUDES"

Teatro "Técnicos y Manuales" Versalles 27

Domingo 14 de Diciembre de 1952 a las 7.30 p. m.

"DISPENSA PERICO..."

Graciosísima - Comedia Original de A. Custodio y Fernández Rica

Al empezar el acto leerá unas cuartillas alusivas el compañero Liberto Callejas

¡¡ASISTID!!

IAGRAMA

Por Adolfo HERNANDEZ

'ALGO SIN CONCRETAR'

EN TORNO AL PROBLEMA IBERICO

1.-EL GRAN PROBLEMA

El espectáculo del mundo suele ser, a veces, para los escépticos — sujetos que poseen más cordura de la necesaria — una deplorable farándula de pasiones malsanas. Es en esas circunstancias cuando en los espíritus selectos surge una repentina amargura de raíces insospechadamente hondas; así Don Quijote en trance de muerte — mortalmente enfermo de cordura — hubo de decirle al bueno de Sancho Panza: "Perdoname, amigo, de la ocasión que te he dado de parecer loco como yo, haciéndote caer en el error en que yo he caído de que hubo y hay caballeros andantes en el mundo..."

Sin embargo, Don Quijote sigue montado en Rocinante y lanza en ristre arremete contra las multitudines de cuerdos que asolan la Humanidad. Ese extraño buen sentido de los hombres, que prefieren a Don Quijote loco, que cuerdo, hace pensar que todo no se ha perdido, que todo no se puede perder.

En nuestra conciencia tenemos marcado el pulso ibérico y los problemas que él confronta. Y cuando hay algo en la conciencia es que se siente. Al respecto, recordamos una anécdota que se escenificó en París durante el estreno de la "Rapsodia Española" de Mauricio Ravel. Habiendo finalizado la ejecución orquestal del impresionante poema sinfónico se oyeron, únicamente, tibios aplausos; todo se desdibujaba en una atmósfera deprimente cuando una voz desde las alturas de la sala; ¡No importa maestro; no la comprendí! — a lo cual repuso con un dejo de tristeza Mauricio, desde el podium orquestal: — ¡No amigo, lo que sucede es que NO LA SIENTEN! — Y tenía razón porque eso de sentir una cosa es tremendo.

Y hemos aquí frente al gran problema. ¿Qué hacer en España en un futuro próximo y ante una eventual reconquista? Los que así se torturan y no buscan solución parecen los burros de la noria que dan vueltas y vueltas en torno a ella, sin acabar de comprender para qué serán los canchales de agua que emergen en cansina y monótona proyección del fondo del pozo.

Tenemos ideas, tenemos cerebro, existe experiencia. ¿De qué sirven tantos años de andar dando vueltas al problema de España, si AHORA no sabemos qué hacer? La juventud española que, a pesar de lo que digan algunas respetables personas — EXISTE debe de estar angustiada ante la caducidad de los que se formulan esas preguntas, porque quienes las hacen son gentes de edad, gentes que han VIVIDO Y SENTIDO a España. Muchas veces, mentes suspicaces, se formulan esta irónica interrogante: ¿Será sólo morbosa delectación impotente de seres frustrados, el criticar, clamar sin aportación? He aquí la medula de lo trágico: Clamor sin aportación.

¿Sirven para algo las múltiples asonadas y movimientos obreros acaecidos en suelo ibérico? Ahora, en pleno 1952, ¿Es aceptable que se hable de República o de Monarquía? ¿Cuál es, en esencia, la raíz ibérica o española? ¿Puede hacerse algo factible en torno a estos problemas? Es algo que atañe a la dignidad.

2.-LO LIBERTARIO Y LO IBERICO

En repetidas ocasiones hemos dicho que la entraña libertaria tiene medula ibérica, porque corresponde a nuestra más íntima idiosincrasia. Justo será echar un vistazo a los textos castizos de nuestra historia. Ahí está De Reparaz y ahí está Joaquín Costa. (Geografía y Política y "Colectivismo Agrario en España"). Paralelos a los grandes imperios egipcio, caldeo y asirio brillaba por tierras del Guadaluquivir un estado próspero bereber (íbero) africano indudablemente. Un alto sentido del clan familiar imperaba en estos conjuntos. Pero lo más notable y que siempre conviene destacar porque da una clara idea de la brillante evolución social de nuestros ancestros es la de que la propiedad de la tierra era colectiva; los campesinos la distribuían, aportando a la comunidad una parte de la cosecha y quedándose para sí el resto (los vacceos de Castilla la Vieja): Cada quien cultiva lo que puede; la tierra deja de ser propiedad si quien previamente la poseía la deja sin trabajar. Una raza celosa de su independencia que defiende sus aldeas con denuedo sin paralelo, dan al historiador una hermosa estampa de colectivismo primitivo pero eficiente. Lo libertario, lo anarquista, surge de la misma entraña de esa extraña tierra llamada Iberia en el Siglo III antes de Cristo, según la caprichosa cronología tradicional, por Eratóstenes. Es por ello que quien habló de las colectividades cenestistas con desprecio olvidó que la historia de España volvía a su causa normal siglos después; era algo del temperamento que resurgía con fuerza por los fueros de la justicia. Y al parecer ese concepto de trabajo y democracia lo extendimos a las actuales Islas Británicas antes de que celtas y pictos fastidiasen la situación, y aún hora, la molestia es bastante ostensible. Colijan los observadores.

Es necesario, pues, obrar conforme a nuestro temperamento y quizás así resolvamos uno de los más trágicos problemas de España. La no comprensión de nuestro yo. No olvidemos que NO caremos de programas, lo que no tenemos son oportunidades históricas; debemos entonces de crearlas. Archi-sabido es que la Revolución Española fué en esencia una contra-revolución contra la República y ésta, medrosa, hubo de hablar a los obreros (que tampoco estaban conformes con ella) para que la defendieran. ¡Curioso contrasentido! ¡Hasta cuando la sangre se derramará por lo justo y no POR EL MAL MENOR! De ese mal pecó la Confederación Nacional del Trabajo de España y por ello sufrió las consecuencias. El casticismo de nuestras ideas demanda acción. Lo libertario es ibérico.

DESDE CHILE

Por JUAN CASPE

• DIOS •

¿Cómo, a pesar del caudal científico de la época no se ha logrado barrer de las mentes la idea de Dios? Intentaremos contestar.

Sólo una minoría posee una cultura amplia y general como para tener un concepto racional del Universo.

La intuición que supliría una cultura pacientemente adquirida es atributo de seres excepcionales, pues como decía el Padre Gracian "son tontos todos los que lo parecen y la mitad de los que no lo parecen" y antes los latinos habían dicho: "stultorum infinitum est numerus", o sea dicho en buen romance: el número de los estultos (imbéciles) es infinito. De este último grupo jamás ha salido un ateo.

Escépticos hay muchos, pero el escéptico no es deista ni no deista, piensa: ¿Y si existiera? Se dejó el cerebro a medio limpiar; casi siempre desanda el camino.

Algunos invocan a Dios o lo maldicen por costumbre; tienen la idea de un ser superior por inercia, pues la reflexión es un esfuerzo.

Muchos, hipócritas, en su interior no creen en nada, pero hacen número al lado de los creyentes y son externamente los más devotos.

No hay que olvidar los que necesitan la idea de Dios como compensación a sus desgracias y angustias, esperando en "la otra vida" lo que no alcanzaron en la terrena. Es posible que el número de ateos verdaderos sea igual

Que Zaragoza, una de las ciudades de mayor abolengo confederal, estuviera en manos de los facciosos, por los motivos que ya di a conocer en anterior artículo, era una pócima muy amarga para los militantes aragoneses.

Ver en el mapa las posiciones rebeldes y muy adentro de ellas nuestra ciudad, nos ponía en situación de no poder controlar nuestros actos.

El Comité Regional de Aragón por sí y auscultando el ánimo de los compañeros, tramaba y organizaba...

Recuerdo que en la Primavera o comienzos del verano de 1937, una llamada telefónica requería en Alcañiz

PAGINAS HISTORICAS

UNA CIUDAD MARTIRIZADA

Escribe: SERVET MARTINEZ

dicatos de la C. N. T., pensaba, al ver indefinida de campesinos llegados de todos los ámbitos de Aragón, si la reunión tendría por objeto cobrar "ojo por ojo y diente por diente" tamañas fechorías; pero cuando observé que el C. R. conferenciaba telefónicamente con el Ejército del Este y con diversas unidades confederales del frente, dime cuenta que se trataba de alguna operación militar.

Como por entonces los comunistas se dedicaban al dulce deporte de saltar las colectividades campesinas y sin-

los militantes que estaban en el Consejo de Aragón. Ignorando el motivo — con tal discreción actuó el Comité Regional — y como tales reuniones eran frecuentes, no le di ninguna importancia; a los pocos minutos allí estaban Ascaso, Chueca, Miralles, Aldonado, Montoliu, Radigales y el que escribe.

En Ciudadela prevalecía la tendencia retrograda con reminiscencias de tufo conventual y sus ribetes de socialismo jesuítico, socialismo que no pasaba de los mimbres y estandartes que a modo de camuflaje ostentaban en situaciones de competición política, unos cuantos cantamañanas que se las daban de uetista obrerismo por prurito de singularizarse sin perjuicio de estar a bien con sus "chuetas" patronos.

Y en Alayor, como justa compensación a esos dos episcopos, de descario en la inandad emancipadora, se mantenía en firme el labero de las reivindicaciones proletarias con muy acusada simpatía y adhesión a los postulados ácratas, siendo asimismo el sostén de las repeticiones confederales de la Península, y en especial predicación mantenida en pie su nacionalista "Escuela Nueva".

Docente institución en la que se daba a chicos y grandes eficiente y saludable enseñanza, que era el numen espiritual de toda una pléyade de familias anticlericales y librepensadoras: por lo que nos causó viva y grata sorpresa el constatar en una población tan pequeña, tanta profusión de actos civiles y nombres del calendario laico, esto es, de jóvenes y niños de ambos sexos, sustraídos al murgoso y antihigiénico chaparrón bautismal. Al pasar lista a mis tres alumnos quedé admirado por la evocadora y eufémica fona de aquella retahíla de Libertos, Albas, Helios, Walkyrias, Copérnicos, Anatólios, Acratos, Universos, Dantes, Violetas, Porvenires, Virgilio, Amores, Armelinas, Idilios, etc., etc., con que respondían a mi llamado para iniciar las matutinas horas de clase, con el consiguiente y estimulante canto escalar, el que parafraseado por mí y a coro de mis educandos, todos rivalizábamos en dar elevado tono de algarabía colegial a modo de más o menos ceremonioso comienzo de las tareas escolares:

¡¡¡Paso, paso, a la gran ciencia Que nos da luz y esplendor, Aumentando con su influencia Las tinieblas del error...!! (error!!)

Pero no se crea que todo estaba bien orientado y que solamente nos cupo la misión de ser paciente continuador de aquella laboriosa colmena, a la cual puso los fundamentos básicos el fundador de "El Porvenir del Obrero", luchador paladín de los derechos y deberes de los desheredados del patrimonio y riquezas sociales; nos referimos al menor Juan Mir y Mir, a quien nuestro íntegro y consecuente Anselmo Lorenzo, pronosticó que acabaría en el jesuitismo, porque provenía de él y cuyos resabios tenían aún fuertes raíces en su conformación espiritual; lo que tuvo lamentable y descorazonadora confirmación para los compañeros menorquines, al verlo caer en su ulterior apostasía y reconciliación con el estamento católico de la isla, llevando cierto de "gentilite" en las procesiones religiosas.

No, el elemento obrero de Alayor, con todo y ser lo más dinámico y avanzado de la isla, aun estaba influenciado por los compromisos de tipo político izquierdista por cuyo motivo desde el "Casino Republicano" se le marcaba la pauta contributiva en días de panchanga electoral. Era eso a modo de un viejo ligamen de pasados tiempos de justificado oportunismo antimonárquico, que en cierta manera servía a la emancipadora actuación de los militantes confederales del sindicato "La Buena Semilla", el cual asociaba en su seno a la casi totalidad de los operarios del ramo del calzado, principal industria en la mencionada localidad y en toda la isla, puesto que su cupo de producción aproximada, llegó a ser por valor de unos 7,000,000 de pesetas, y dió ocupación a unas 6,000 personas en otros tiempos. Ese lastre político que desde "El Comité" utilizaba a su favor el patronaje dicho de izquierda y antiletrado en su mayor parte, en la ciudad industria, cohibía a sus operarios, socios, asimismo, del sindicato centro político, para manifestarse libremente en cuanto surgía alguna pugna de intereses económicos en los talleres y fábricas, ya que el compadrazgo de café y tertuliano tuteo entre obreros y patronos, por muy republicanos que se motejen, sólo obliga a ceder a los eternos parias, pues que en lo que atañe a los explotados para que se comporten correctamente al renunciar lo más posible a quienes les acumulan sus fortunas.

Fué, pues, por aquel entonces cuando se terció el conflicto de las siete semanas, o sea, el que se originó por la modestísima petición de 0.25 céntimos de aumento para los zapatos de francos cosidos a mano, petición que fué rechazada por los democráticos y fríos patronos a quienes primeramente se les presentó la demanda; los que coaccionando al resto de la Patronal, consiguieron generalizar el conflicto hasta llegar al cierre total de fábricas y talleres del indicado ramo.

Pasa a la Pág. 3

MEMORICA

Por José ALBEROLA

III

A nuestro arribo a Menorca, socialmente la isla hallábase fraccionada en tres sectores bien delimitados: en Mahón predominaba la tendencia política de izquierda republicana con ciertos resabios lerrrouxistas, impartida por el director de "La Voz de Menorca", Juan Manent, quien arrendió de su sarampión anarquista de los años mozos y espantado de la cruenta represión que se hizo en el castillo maldito de Monjuich, tréfica fortaleza que cual negro capuz vigila a la subversiva y proletaria Barcelona, se refugió



VISTA COLEGIO DE ALAYOR en la capital menorquina, diciéndoles a sus paisanos que regresaba a la isla dispuesto a vivir de la política y para la política

MISTICA LIBERTAD

Por Angel SAMBLANCAT

TRES ESTILOS DE NUPIAR EN LA NUBE.—En la silvana y montana España, ha habido tres maneras de conjugar las humanas carnes con el suspiro de la Divinidad. 1.a: la de los mendrugos y mendrugos del monasticismo (Teresa, Juan de los Angeles, ídem de la Cruz, Molón o Malón de Chalde, etc.), que por la doble vía demiférrica de la oración y del cilicio, quisieron virgíneamente preñarse de celestialidad hasta la boca, 2.a: la de los desastrogaitas, que, locos de hambre y sed de botín, nos cesman-ganían gobernándonos desde el alba de nuestra existencia, y echan desgusosamente la rija de los toros de Guisando sobre la majestuosa castidad de la Dama de Elche. Y 3.a: el insobornable tiemblo, tremoio o temblor, que a nuestra gloriosa, plebe ha crispado desde el antediluvio, posesa del sueño, que en la Tierra ya va pareciendo utópico, de no arrastrar lastres de esclavitud por las cabezas de adougn del urbanismo. El rapto o arrebatado de la 1.a. clase de extralucidos gachones, parece más bien una picareasca socialia, para lanzar por péndulos al trabajo y sustraerse al paraje manual. Solo cuando la Cepeda nos dice que le hierve Dios en el garbanzo del puchero, nos captura las simpacionería, con que se lleva al corral a su sorché una cocinera como un durazno de color, rada y de maciza. El arrobó de los Bonnotes de la Desgobernación, es el robo raso y ruso de apoderarse del oro de los dientes de un muerto, definido en el Código pínéal o más rígido que un pino negro. Únicamente, en la emocionalidad motinera y barricadera de los, de abajo y del bogotazo que te pinte 15, se desabrocha entre nosotros el cáliz de la Belleza en un derrame de perfumes sabeos, riquísimo.

BOGAVANTE RUMBACHERO.—La extática plusultraista en la del motto de las columnas de Hércules, sin el non que lo deturpa. No hay non, ni nones, ni de nen, que valga. ¿Se singla o no se singla como un vaso? La barrera de unas tablas mal rejuntas, percibe de patas a un buey de linfa gorda. Pero, no a una miura de pura sangre, con cada glóbulo como un tronador, que se salta a la garrocha la legalidad como el charco que hace un meo de gallina; y se dispara en un vuelo hacia el tendido, con los dos verduguillos de la frente apuntando a la presidencia más tonta que llamarse Ava, y a una autoridad, que no es autora y hechora más que de males. El éxtasis, en la Mancha, no es babcicamente estático, sino que cabalga como don Quijote; extravasa gas y dinamismo. Vibra el sistema, en nuestro transporte sensorial, como las cuerdas de una sonanta bien tañida. Voltea en nuestro pensamiento, la campana del discurso, como una bacante frenética, en rabia de fertilizante animal. Somos un equipo correlón y correlón, tumultual y quebrado en grito. Est Deus in nobis, fratres orates. Nos han tomado todas las meigas de Walpurgis y se nos llevan por el aire en su escoba. Mens ágitat molem. El Parálito (santo espíritu) tiene para nosotros figura de pluma. Es un puma en furor, poniendo con su rebufo espanto en todas las lianas de la selva.

QUEMAR ETAPAS, CHUTANDO HACIA LA MANUMISION.—El Dios de los populares ejércitos, es primeramente un huésped del mal acomodo, que toca el timbre como a somatén y pega alabonzos como cañonazos en la puerta de nuestra alma. Si no se la abren de par en par, embiste el cancel con cuerna mosaica, asalta la posada sorda y se nos mete dentro por la gatera, por el balcón, por el tejado o por el trasero. Amarra sólidamente al inquilino que se hace la marrana, rompe los cacharros inútiles en la cocina de nuestros badros, hace un auto de fe con los trastos viejos de nuestras oficinas, y se adueña por completo de la situación a bordo. Cuando el hostelero pide gracia, el numen afloja su ligoirio impedidor. Ha convencido como un Aristóteles, venciendo como un Anibal. Viene luego la hipóstasis o beatífica unión en el beso de las dos naturalezas exquisitas; la inundación de la materia bruta por la etérea psique; la angelicalización fra-angélica de la terrena criatura, en el camping por los libros espacios. El pelmazo racional ya tiene alas como guillotinas. En el duelo de vóboras de Alcabete, que va a seguir, el Señor es el que todo lo hinche, con la revolución que nos zamarrea de cabeza a pies. Ninguno de los dos Luises XIV de nuestra mistagogía, ha olido esto.

"INCESSU PATET DEA".—A la Libertad se la conoce que es Diva, en que marcha y va como un ciclón adelante siempre. La llave de la pasionalidad liberal o libertaria desvela el arcano de nuestras antitesis, que viles belloteros incomprenden. Las cuatro carreras, Wradas, estados o estadios de la videncia sobrenatural in-conformística, se marcan con nitidez en nuestra evolución. La vocación de la Libertad, la 1.a. llamada de la Diosa del más Hermoso Amor a una embriaguez, a que hemos de ser usque ad mortem fieles, la siente el pueblo español ya entre la crema de sus pañales; y se manifiesta, como la hostia en el viril, en la rebelión contra el manupacionismo romano-gótico; o sea, contra las dos herias y plagas de la germanidad y la romanidad pagana y cristiana; contra las potras del Forum Juidicum y el molde artístico helénico, a la vez que contra el muermo religioso católico-cólico. El priscilianismo y los bagaudos resisten contra esas aftas en la primera Edad Media. Casi todos los sucesores de Ataúlfo mueren joramente asesinado como barraganas. La Potencia extraterrenal que nos excava dentro — la santa y visional ceguera de luz, que la libertad es — arremete con nuestra pléyade de orientalistas y artífices, por el Norte, a Europa; perforándola, penetrándola "impéfrica" y empapándola de madre y simiente judeo-arábica. Por el Oeste, con los conquistadores, rotura a América, sembrándole la sangre de indisciplina y ferocismo antifilosofical africanos. Pasamos luego el rosario de los siglos de sequedad esteparia y aridez austriacante; de un vacío alfonso-carolino, de horror; de conspiración del silencio mojiga y mojico; de mendaz leyenda negra. Para terminar en la apoteosis o hipotiposis del 36, en que nos describimos pictóricamente tales como somos. Sin que el eterno apache montmartrés, nazigamón, escuadrero y levita, espectroscopizado hoy con el Vagamundí, desvirtúe fundamentalmente nada y logre destruir la fe, que en la trégu del Exilio tenemos en el triunfo de la Revolución descamisada española; la única efectiva, y no charango-mandangal, y de merengue y moronga, que en el mundo ha amanecido nunca, y en que se desangraron de claros cielos y tierra.

Pocos minutos después salían al salón de reuniones Francisco Muñoz por el Comité Regional junto con el Comité de Defensa con un humor endiablado y dieron somera cuenta de los acontecimientos.

El Comité Regional de Aragón, Rioja y Navarra, visto el interés de toda la organización de reconquistar por sus propios medios a Zaragoza, encargó al Comité de Defensa estudiara una operación militar tendiente a ese fin. El Comité de Defensa a través del Comité de Enlace hizo saber al Ejército del Este que las fuerzas confederales aragonesas empuñaban su honor combatiente para reconquistar la ciudad de Zaragoza, por sorpresa en una sola noche, siempre que el Ejército del Este sincronizando este esfuerzo ordenara un ataque general frontal a fin de desgarnecer algo la capital aragonesa y que ésta pudiera ser tomada más fácilmente.

Como es de suponer y ocurre siempre, que la castrense y lo popular se ponen frente a frente, no sólo quería primar lo primero sobre el segundo, sino que calificaban a la empresa de "locos que no iban a parte alguna". Mas tanto se insistió — porque en el fondo los republicanos no querían reconquistar a Zaragoza y mucho menos que ésta lo fuera por los confederales — que se combinó en que se daría el visto bueno a la operación, según fuera el volumen de la guarnición facciosa.

Como en materia de sacrificios la C. N. T. no omitió ninguno y para dar una sa-

tisfacción más el compañero M. S. tuvo que apenar a hacer el viajecito de meterse en más — visitar una ciudad dominada y comprobar mediante los enlaces la cuantía de la masa combatiente enemiga. Por entonces Zaragoza estaba regularmente desgarnecida, incapaz de resistir el empuje exterior combinado con un ataque sorpresivo interior a las 2 de la madrugada, por más de una división — estábamos en Alcañiz unos 11,000 hombres — que venderían cara sus vidas y que sabían al dedillo como desarticular en sus centros vitales la defensa fascista.

Pero habló el buey — el Gral. Pozas — y al decir "mi" dijo "no"; "...que si intentáramos esa operación nos bloquearían de tal manera que seríamos carne de cañón".

Repito que la reconquista de Zaragoza más que problema militar era problema político, pues la caída de Zaragoza podía acarrear las de Huesca y Teruel, o sea, plantarse las divisiones confederales, con un prestigio inmarcesible frente a Navarra, Rioja y Guadaluquivir, pudiendo inclusive entablar contacto con las fuerzas que acudían Cipriano Mera. Estar a un paso, eso sí, de ganar la guerra, pero con la posibilidad de que la C. N. T. no fuera sólo un factor preponderante, sino decisivo: esto es lo que no se quería.

Perdimos la guerra ad jorem gloriam de las burguesías republicana, internacional y del stalinismo.

¡Y que se hable de colaboración!

EL MUNDO DE LA MUSICA

BETHOVEN EL INMENSO

LA SINFONIA DE COROS

(La Novena)

Por Juan PAPIOL

Después de terminar esta obra Beethoven sentiríase tan satisfecho de la misma, que la muerte ya no podía importarle, puesto que su misión ya estaba cumplida.

Las majestuosas dimensiones de este monumento musical son difíciles de calibrar. Es una tarea tan difícil como atrevida.

Algunos críticos la consideran una "monstruosa locura", otros sólo la han visto en ella los "últimos destellos de un genio expirante".

Los más prudentes declaran que no la comprenden muy bien, pero que esperan apreciarla en su justo valor. Empero, la mayor parte de los grandes artistas la consideran como una concepción extraordinaria, aunque algunos de éstos no consiguen explicarse algunas partes. Sólo un corto número de músicos, inclinados a examinar y a estudiar con cuidado todo cuanto tiende a ampliar el dominio del Arte, han madurado el análisis de la Sinfonía de Coros afirmando que esta obra les parece la más profunda y magnífica expresión del genio de Beethoven.

Sin duda alguna, la Novena Sinfonía es un vasto poema musical cuyo estudio queda abierto al conocimiento de la filosofía humanística. Y, una obra musical cuyo objetivo es de tan elevados y logrados alcances, puede, sin disputa alguna, merecer el justo título de Incomparable.

La Oda a la Alegría de Schiller, jamás hubiera sido tan sensible si Beethoven no la hubiera coloreado en mil matices haciéndola avanzar musicalmente, redoblando hasta el fin, su pompa, su grandeza y su esplendor.

La armonía de esta inmensa composición es de un atrevimiento tal que no tiene paralelo en nada de lo anteriormente escrito por el propio autor. La anima una fuerza de sentimientos tan grandiosa que puede permitirse a través de la misma, además de los dibujos más inauditos, los rasgos más expresivos, acosándose, cruzándose y entrelazándose en todos sentidos, sin estorbarse; por el contrario, resultan efectos perfectamente claros, haciendo, pese a la multitud de voces que ora giran, ora amenazan, cada una a su manera y en su estilo especial, formar con todas una sola.

Lo que nos dice Beethoven en esta ingente obra, contiene acentos que conmueven el alma entera, y, difícilmente puede escucharse nada tan hondamente trágico como el canto de los instrumentos de viento a los que se suma paulatinamente una frase cromática de los instrumentos de cuerda cuyos graves tonos recuerdan la tempestad que se acerca.

Sigue un scherzo vivace, reflejo de esas dulces impresiones que de vez en cuando asoman en el alma de Beethoven, producidas por las imágenes de la naturaleza risueña en los albores de una aurora primaveral. Una balanceante frase del oboe, de encantadora frescura,

nos ofrece el canto central del interesante y delicioso juego del scherzo.

Se le ha reprochado al autor de esta sinfonía la violación a la ley de la unidad. Cierto es que la libertad que se permite Beethoven en esta obra, en orden al ritmo de los acordes, produce ciertas anomalías, tales como disonancias extrañas pero la espléndida belleza que cubre todas las melodías de esta obra sin par y que la adornan con infinita gracia las frases de melancólico sentimiento y de abatimiento apasionado, nos someten al poderoso encanto de la misma y, entonces, no se puede perdonar menos que sonrírsele irónicamente de la rigidez de la Ley.

En el primer tiempo prevalece el espíritu de una sombría majestad. Es un discurso que agita las fibras todas de nuestro ser. Laceradas sensaciones de desventura invaden nuestra alma. Los instrumentos de viento llevan la voz cantante de las dolorosas impresiones primantes en este primer tiempo. Empero, su espartano espíritu siempre reacciona ante sus infortunios.

Los coros hacen su entrada anunciando un cambio en el estado de alma de Beethoven, cantando energicamente un himno festivo en su primitiva sencillez.

El tema preponderante de la obra es la Oda a la Alegría, tema que perdura hasta el final de la Sinfonía; el tema es en todo momento inconfundible, pero varía sin cesar, bajo el sello de la alegría cuyo sentimiento domina constantemente en la obra. Es una alegría saturada de paz y de dulzura, cuya vivacidad se acentúa cuando interviene la voz de las mujeres.

Ahora la alegría se torna grave; los tenores y bajos del coro, unidos a un trombón, a los violoncelos y a los contrabajos, producen efectos de gran belleza, de una belleza serena, inspirada de honda meditación.

Sigue la narración de una alegría inocente; expresada por cuatro voces solas, a las que dan, después, fuerte colorido la unión del coro constituyendo el fondo. Acentos llenos de ternura alternan con alegre melodía, pero el movimiento se precipita, estallando la orquesta entera para reobrar el imperio de una alegría popular, multitudosa, exigente de gran amor humano.

La fidelidad de la traducción poética de la Novena Sinfonía nos la da el propio Beethoven. He aquí:

"¡Oh, alegría! Hermoso destello de los dioses, hija del Eliseo, ardiendo en divino fuego entrámate en tu santuario. Un mágico poder reúne aquí a los que el mundo y la jerarquía separaron. Cobijados bajo la dulce sombra de tus alas todos los hombres son hermanos. El que tiene la ventura de ser

Mientras, granujas como siempre republicanoes patrones, afectados por la petición obrera, quisieron aprovecharse del paso...

El caso fué que una vez fuera de la isla el "Narizotas" mayestático y su jactancioso Dictador...

A todo ese feroche exabrupto del castreño fezzato, le replicó en tono convincente, diciéndole que ya no era niño chiquito...

Impresionado el general Delegado por mis razonamientos, y ante las pruebas que le aporté...

Sí, le objeté yo, por lo que a los hombres más que clasificarlos por su posición social o económica...

Ni que decir tiene que las amenazas, de un principio de la audiencia, quedaron nulas y al regresar libremente a Alayor...

La Sinfonía...

Viene en la Pág. 2

amigo, el que posee una mujer amable, quien sea dueño de otra alma, venga y mezcle su alegría con la nuestra.

EL PLENO CONFEDERAL SE DECLARA POR LA UNIDAD ANTIFRANQUISTA

Declaración del Pleno sobre Unidad Antifascista

El Pleno reafirma la posición señalada en el dictamen aprobado en el Comité que tuvo lugar en Tolouse el año precedente...

La situación actual del mundo y los intereses que, en todas partes, intervienen a favor de Franco e intentan rehabilitar su dictadura...

¡Alegres! ¡Alegres! Como giran los soles sobre los mundos cósmicos, corred también vosotros, hermanos...

¡Después de ser esta obra una de las más profundas manifestaciones de arte potente, es, también, la obra que canta a la paz, al amor y a la libertad...

La acción de esta obra colosal jamás será agotada. Siempre permanecerá viva en el corazón de los hombres...

Vida Intensa...

Viene en la Pág. 1

Naturaleza. Todos hemos de seguir el mismo camino, ofrendando nuestra materia al positivismo científico...

Aragó vivió en intensidad y en emoción. Pudo haber gozado de una existencia placida y prefirió la lucha turbulenta...

Aragó vivió la época heroica del anarcosindicalismo en Barcelona y pudo asistir a la creación de la C. N. T. de España...

En el Centro de Dependientes le calle de Mendizábal se acordó la publicación de "Solidaridad Obrera", órgano de la Regional Catalana...

Aragó fué íntimo amigo de José Grac, que firmaba con el pseudónimo de "El Gran Bohemio" y colaboraba en el periódico "Espartaco"...

En los años 15, 16 y 17 Aragó actuaba de lleno en los sindicatos y rechazaba la gerencia de una negociación de un primo suyo...

Con Boal y Juanonús se dedicaba de lleno a la propaganda ideológica y sindical. En esta época permaneció en la cárcel de Lérida...

El establecimiento de un principio de unidad antifascista, que puede y debe contenerse en la acción decidida y conjunta de los sectores populares...

La unidad de acción que, aunque propuesta distintas veces por la Confederación Nacional del Trabajo, no ha tenido hasta ahora el eco deseado...

Enamorado de Cataluña y de sus libertades, tuvo ascendente entre los hombres representativos de la Izquierda Catalana...

Durante la República actuó intensamente, llegando a la Dirección de "Solidaridad Obrera", donde publicó una serie de interesantes artículos...

En el 36 ocupó el puesto de Presidente del Comité de Defensa de la Barceloneta...

La organización le nombró concejal del Ayuntamiento de Barcelona, junto con Magriñá, Castillote y otros...

Aragó era un hombre recto en su actuación. Energico, pero sereno, cumplía los acuerdos y las misiones que el pueblo le encomendaba...

Tenía una memoria feliz, admirable y admirada por muchos.

Sus narraciones de París eran interesantísimas. Allí conoció a Malato, S. Faure y otros compañeros...

Ha muerto en el destierro, viejo, pobre y casi olvidado. Este es el fin de todos los que aman a las ideas...

Se muere en el destierro, en la cárcel, en el hospital o en plena calle...

¡Descansen en paz el viejo luchador!

DEL PLENO CONFEDERAL

APENDICE A LA DECLARACION SOBRE EL PUNTO 6. APORTADOS B) Y C)

El Pleno, respaldando la declaración sobre la unidad de acción con los demás sectores, considera que el S. I. debe estar autorizado para realizar los contactos necesarios...

El Pleno recomienda, además, al S. I. que tome la iniciativa y que convoque a todos los comités representativos de la emigración con el objeto de estudiar las posibilidades de constitución de un organismo de lucha...

El Pleno propone las siguientes bases de principios a defender por la representación confederal en la reunión indicada:

- 1) Que cada sector como tal, debe conservar sus características, formación e ideario.
2) Que estos sectores, reunidos, han de tener como objetivo concreto el de la destrucción del sistema franquista...
3) Que, establecido, si es posible, el organismo, éste ha de defender los intereses de la emigración de manera decidida.
4) Que el organismo propuesto tomará a su cargo la extensión de la propaganda en el extranjero para reforzar la protesta internacional contra Franco.
5) Que trabajará asimismo, insistentemente, en los medios obreros u otros, para estrechar el cerco y declarar, si hubiera posibilidad, el boicot internacional al régimen franquista.

El S. I., caso de llegar a establecer entente bajo las premisas aceptadas, deberá hacer la comunicación inmediata, por los procedimientos regulares, para obtener el referendo definitivo de la Organización.

Por el Pleno Internacional de la C.N.T.: las Delegaciones de ARIEGE, HTE-GARONNE, P. ORIENTALES, NORMANDIE, y PARIS.

nuestro órgano representativo, que haga los trabajos necesarios y realice las consultas pertinentes cerca de las demás representaciones autorizadas de la emigración...

Y el Pleno confederal espera, en fin, que los demás sectores, como en otras ocasiones de suma gravedad para la causa de la libertad, aporten, olvidando rencillas y partidismos nefastos...

Por el Pleno Internacional de la C.N.T., las Delegaciones de ARIEGE, HTE-GARONNE, NORMANDIE, P. ORIENTALES y PARIS.

Del Sindicalismo...

Viene en la Pág. 1

A pesar de esta realidad negativa que aparece, a pesar de su evolución negativa de fondo, su expansión de influencia en la relación técnica y en la organización del trabajo es innegable...

El dinamismo de muchos años de historia ya, unido al progreso industrial, ha dado al sindicalismo una influencia cada vez más grande...

El sindicalismo es creación de la época moderna y se ajusta al sistema moderno de la producción. Está en el apogeo de su expansión. Pero viciado, deja de ser el órgano genuinamente proletario...

Pero aún en esas circunstancias el sindicalismo tiene un rol secundario. No será extraño que en este proceso evolutivo monstruoso, aparezca un día la simbiosis total sindicato-estado...

Los hombres tienen la costumbre de ir por el sentido contrario del que al comienzo de una marcha se proponen. El sindicalismo ha seguido esa regla de la "lógica" humana.

Analizado lo que precede, ¿Cabe abandonar el sindicalismo juzgándolo impropio, y obstarlo a la emancipación social? No. Lo que procede es, conocer las causas, para curarlo de su lepra...

Pero es, ante todo y sobre todo, baluarte de lucha de la clase obrera, como es también el organismo del trabajo en una sociedad sin Estado...

De las decepciones habidas a través de las revoluciones políticas surge la conciencia de clase de los trabajadores, concluyendo que deben asociarse para sus fines propios y fundamentales de la defensa de su clase...

Teóricamente los dirigentes políticos de la revolución, reconocen que los trabajadores también tienen derecho a una vida digna. Pero de hecho su suerte no se modifica y en la Proclama de los Derechos del Hombre no aparece un ápice de progreso social...

La revolución de Julio de 1830 que se inicia por una protesta proletaria contra la explotación despiadada de que ella es objeto, es aprovechada por la burguesía para derrocar la monarquía en su provecho. El nuevo régimen, una vez más, no se acuerda de los que dieron su sangre y los asalariados recurren a la huelga para pedir la reducción de la jornada de trabajo...

De aquella Asamblea Revolucionaria Constituyente no sale otra cosa que los talleres nacionales, ideados e impuestos por Proudhon, que, saboteados pasaron pronto. Proudhon demuestra su honradez de conciencia abandonándola, tras de una requisitoria tritonante. De forma que, la Segunda República instaurada por los trabajadores en la revolución de febrero, responde a la esperanza de éstos el 26 y 27 de Julio siguiente, con la anulación de las cooperativas de producción...

(Continuará)

ADMINISTRATIVAS

Table with financial data: Ingresos del No. 131: Salvador 480.00, José Rodríguez 25.00, José Arbós 11.00, etc. Total ingresos: 1008.00. Salidas: Papel e impresión, Superávit: 247.00.

Una Respuesta...

Viene en la Pág. 1

Prusia oriental y zona de ocupación del territorio alemán.

Y estas dos naciones que se disputan el predominio mundial se acusan mutuamente de conspirar contra la paz, de alentar propósitos bélicos, y a la vez pretenden erigirse en defensores del derecho de los pueblos...

¿No es todo esto una paradoja sarcástica y sangrienta?

¿No es esta la política que se sigue en el mundo, como tampoco habrá independencia económica y moral entre los hombres?

La hipocresía y la estulticia, por lo tanto, es igual en ambos lados, puesto que estos dos bloques aspiran como fin supremo a dominar a los pueblos...

La paz que tanto anhelan los pueblos no saldrá ni de las conferencias diplomáticas ni de los parlamentos platónicos de la ONU, ni tampoco de las firmas y Congresos aparatosos...

El Comité

LOS TRIBUTOS AL DESPERTAR DE LOS PUEBLOS Por SEVERINO CAMPOS

Siempre fué interés de las gentes estudiosas conocer quiénes y cómo dieron mayor impulso al progreso de la vida. Contando que es imposible que una sola persona abarque y controle relativamente bien todas las líneas de avance que tenemos abiertas...

Nosotros queremos, en esta ocasión, referirnos a la agitada esfera de las luchas sociales. Aunque parte modesta de ese vastísimo colectivo que se desvela por el ilimitado más allá superior, creemos honorable rendir tributo de justo reconocimiento a todos los que en aras a la causa de la libertad dejaron estelado el camino de su vida...

Las pasadas generaciones, desde tiempo inmemorial, consignan personalidades de recia voluntad y clara inteligencia. En ellas se origina una expresión de combate que, sin su curso, hubiéramos tenido que originar nosotros para entrar en condiciones de lucha superior e ir alzando parte de nuestros derechos...

En este campo, internacionalmente, quedan registrados toda una constelación de valores individuales que gestaron circunstancias que a nosotros nos permiten ver con más claridad virtudes y defectos de la lucha que tenemos entablada...

Registrar los diferentes períodos de lucha y sus interpretaciones, en la mente del individuo inquieto y estudioso afanoso de lo mejor, es una obra que debe alentarse y protegerse para los fines de justicia social. Y se deducirá, de esta labor, que todo lo que fué patrimonio combativo de nuestros predecesores no puede tener aplicación íntegra en estos momentos...

to guerrero, pondrá fin a las guerras y establecerá sobre la tierra la verdadera paz, la que hermana a todos los hombres...

Si viviera Herzen volvería a repetir con amargura aquella frase lapidaria dirigida a los pueblos de Europa: "¿No habéis querido la Revolución?, pues tendréis la guerra".

La posición clara, pristina de la "Confederación Nacional del Trabajo de España" ante un próximo conflicto guerrero, y con respecto a la paz, es la que hemos mantenido siempre: Creemos terminantemente que las guerras y las miserias de los pueblos se deben combatir con la acción encañinada a extirpar de la sociedad el Estado, el Capitalismo y la Religión...

El proletariado organizado debe oponerse a la defensa de cualquier sistema de Estado, combinado con las rivalidades del nacionalismo de la dictadura, de la falsa democracia y del capitalismo privado y gubernamental...

Esta es nuestra opinión y nuestra aseveración ante el próximo Congreso de Viena, y de cualquier otro congreso de ese cariz que se pueda organizar.

Por la Delegación de la C.N.T. de España en el Exilio.

El Comité

SOLIDARIDAD OBRERA

TEORIA Y PRACTICA DE LAS IDEAS

CONDICIONES PROPICIAS PARA LA REVOLUCION

Por OCTAVIO ALBEROLA

Estudiando las condiciones actuales que determinan la vida social de los pueblos y las inquietudes que animan y mueven a los mismos, es fácil inferir que estas condiciones no sólo no son propicias para realizar la revolución, sino que ni siquiera posibilitan la realización de una propaganda efectiva que permita llevar a las masas el espíritu mínimo de rebeldía necesario para luchar por su propia emancipación.

Así, pues no es sólo el ambiente de pesadez, de apatía y de claudicación que se respira en la sociedad moderna el que nos es adverso, sino que tampoco contamos con los medios para hacer cambiar este ambiente a nuestro favor, para hacer reaccionar a las masas de su letargo y orientarlas hacia fines y objetivos revolucionarios.

Toda la vida social moderna se desarrolla bajo la influencia determinante de aspiraciones puramente utilitarias con un contenido groseramente materialista y con un olvido total, a la vez que despreocupado, de los valores éticos y de la propia dignidad humana. Por esto, merced a la influencia perniciosa de estas tendencias antisociales que tienen su origen en la esencia misma del sistema capitalista, el Estado moderno ha logrado alcanzar el poderío y perfección en sus órganos coercitivos que tiene actualmente.

El que los enemigos tradicionales del proletariado cuentan hoy en día con el dominio absoluto de la sociedad y se den, además, el lujo de permitir la existencia de organizaciones obreras "gigantes" que manejan a su entero antojo y placer, es debido más que a nada a que el proletariado se dejó contagiar la enfermedad capitalista al degenerar su lucha clasista en una simple pugna por reivindicaciones de tipo económico, cuya única finalidad era la conquista de mejoras inmediatas que en nada resolvían su condición de explotados.

Los pueblos se dejaron inocular demasiado fácilmente —quizá porque su mentalidad ya estaba predispuesta para ello— el virus corrosivo del capitalismo, y por eso su situación actual es de impotencia, de resignación y cobardía. El Capitalismo logró su propósito, realizó sus más caras aspiraciones al destruir en el hombre ese espíritu de rebeldía que primitivamente le caracterizaba. Y al dejarse seducir por el interés utilitarista, por la posibilidad de enriquecimiento personal que el sistema capitalista le presentaba como señuelo, el hombre degeneró en sus sentimientos y en su misma personalidad. La tracción del "capital" es tan fuerte, la influencia del dinero es tan poderosa en la vida moderna, que todo gira en torno de él y con tal de poseerlo cuantas bajezas, cuantas canalladas y claudicaciones se hacen... Es tan decisiva en la vida cotidiana su nefasta influencia que hasta los mismos hombres, que luchan por destruirlo, por considerarlo la fuente de todos los males, se ven obligados a soportar su esclavitud para poder sobrevivir y hasta para poder realizar propaganda en contra.

El Estado moderno, potencial y necesariamente capitalista, por más que se llame socialista o comunista, ha sabido aprovechar para su particular beneficio estas debilidades humanas que reducen al hombre y lo convierten en un ser extremadamente fácil de manejar con sólo ofrecerle perspectivas para satisfacer su vanidad o su innato egoísmo. Y es así como encontramos actualmente a la Humanidad sumida en la más indigna de las postraciones, soportando, con una mansedumbre que subleva, todas las vejaciones que se le infieren, resignada a su destino, acobardada y acorralada por unos Estados engreídos y sanguinarios hasta el paroxismo.

Con estas condiciones sociales tan deprimentes que nos presenta la Humanidad actual y con Estados totalitarios férreamente organizados, listos a reprimir con la mayor impunidad y salvajismo cualquier brote de rebeldía que pudiera surgir, ¿cómo es posible soñar en hacer la revolución con las viejas tácticas y procedimientos tradicionales? Para hacerla se necesitaría cambiar radicalmente estas condiciones, se necesitaría sacar a los pueblos de su postración, para lograr esto no existe un movimiento ideológico suficientemente fuerte, para intentar siquiera.

Esperar que la propaganda, la poca propaganda que se puede o se nos permite hacer, sea la que los pueblos reaccionan actualmente por necesidades bien diferentes a las de tipo sentimental e ideológico; o confiar en que sean pequeños grupos, imbuidos de ideal y de espíritu de sacrificio, los que realicen estas tentativas revolucionarias, resulta igualmente tópicos e infantil, pues los Estados totalitarios cuentan con fuerzas demasiado poderosas como para intentar destruirlos cara a cara, en plan de manifiesta inferioridad numérica y de armamentos.

Negar o pretender desconocer esta realidad, sería un grave error en la hora presente en que mayor claridad e inteligencia reclaman de nosotros las circunstancias; aunque el aceptar esta realidad, que por ahora nos es adversa, no implica, en modo alguno, el renunciar a nuestro propósito de realizar la revolución y mucho menos aceptar como buena la posición derrotista del evolucionismo sin esfuerzo y a largo plazo.

Vivimos unos momentos de confusión, de relajamiento moral y político, de empobrecimiento espiritual, de cobardía y temor, en los que la personalidad humana está reducida a su mínima expresión, dando lugar a una serie de posturas claudicantes y traicioneras al por mayor, que reclaman del idealista una conducta y una firmeza de carácter más fuerte que nunca. Y es por esto que ya que de lo atinadamente que sepamos actuar hoy ahora nuestras decisiones adquieren mayor valor, dependerá el futuro de la revolución. Arremeter, poseionados de un desmesurado o incongruente optimismo, contra los molinos de viento como el Quijote, sería una locura fatal y dejarse llevar por el pesimismo y aceptar como definitivo este estado de cosas actual, sería una cobardía, una traición a nuestros principios y a nosotros mismos.

Estamos convencidos que las condiciones actuales no son propicias para realizar la revolución; pero sabemos también, por el estudio de la evolución social, que estas condiciones tienen que avocarnos, en un futuro no muy lejano, a situaciones sumamente favorables para su realización. Estas condiciones que llegarán como resultado lógico del proceso histórico que estamos viviendo, no pueden ser otras que las resultantes del colapso psicológico-económico-social provocado por el choque belicista de los grandes Estados, que adquirirá, ahora sí, la magnitud universal y el poder devastador capaz de hacer reaccionar al hombre y a los pueblos desde lo más profundo de su subconsciente y como una manifestación biológica de repudio ante un exceso insostenible de crueldad, incertidumbre y terror.

Para hacer la revolución se requiere que los pueblos estén armados y que a falta de ideales nobles en las masas que les impulsen a la lucha, existan condiciones psico-sociales de extraordinaria envergadura que la coaccionen a actuar en un sentido rebelde que por sí misma nunca podrían tener. Pues bien, actualmente las grandes potencias beligerantes están empeñadas en armar, a todos los pueblos del orbe, en su afán desmedido y peligroso, al mismo tiempo, de alcanzar lo más pronto posible el predominio mundial. Por lo que es fácil prever que una vez este rearme mundial haya rebasado los límites de lo soportable como carga económica que representa para los pueblos, éstos tendrán que chocar inevitablemente entre sí en una guerra catastrófica, cuyas consecuencias saldrán, por su magnitud, fuera del control de los grandes Estados, provocándose por tal motivo un desquiciamiento de la autoridad y de los resortes del poder; por más que en previsión de ello, los totalitarios en turno, pretendan aislar y controlar, ya desde ahora, los focos belicistas que de día en día irán surgiendo en todos los rincones de la tierra, hasta extender por toda ella la guerra devenida en pugnas intestinas que harán cundir el desorden y el repudio a todo lo militar y autoritario.

Cuando estas condiciones prevalezcan, la Humanidad tendrá en sus manos la posibilidad de orientar su destino hacia rumbos de libertad y justicia; ya que será entonces cuando los pueblos armados por los grandes Estados Militares y presos de la enorme tensión psíquica-económica que, como consecuencia de la guerra, estarán viviendo, se hallarán en las mejores condiciones para hacerlos actuar hacia fines revolucionarios, según sepan orientarlos en esos momentos cruciales los grupos de idealistas que, ya desde ahora, deben prepararse con tal finalidad.

Los grupos revolucionarios deban actuar siempre cara al futuro, y es por tal motivo que debemos prepararnos para ir "por la guerra a la revolución".

Próximo número: PREPARACION DE GRUPOS SELECTOS PARA LA ACCION REVOLUCIONARIA

VIRIL ACTITUD DE LOS ANARQUISTAS FRANCESES EN LA U.N.E.S.C.O.

DIGNO GESTO DE P. CASALS

PARIS, 20 de noviembre. (AP). España se convirtió en miembro oficial de un organismo de las Naciones Unidas por primera vez, al ser admitida en la Organización de las Naciones Unidas para la Ciencia, la Educación y la Cultura (UNESCO), que cuenta con sesenta y cinco naciones afiliadas.

Libia y Nepal, que también habían presentado solicitudes de ingreso fueron admitidas sin oposición.

Sólo cuatro naciones —México, Uruguay, Yugoslavia y Birmania— votaron en contra de la admisión de España. Cuarenta y cuatro, incluyendo a los Estados Unidos, la Gran Bretaña y Francia votaron a favor, y se abstuvieron de votar siete naciones. Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda, Luxemburgo, la India e Israel.

Poco antes de que se efectuara la votación se produjo una escena tempestuosa cuando dos jóvenes que usaban chaquetas de cuero comenzaron a gritar insultos a los delegados y a lanzar volantes impresos sobre sus cabezas.

Estas dos personas fueron sacadas de la sala de sesiones por empleados de la UNESCO, quienes los pusieron en manos de la policía francesa, la cual los detuvo.

Los volantes, que estaban firmados por la Federación Anarquista Francesa, llevaban la fotografía del general Franco que, sonriente, conversaba con Adolfo Hitler, y esta leyenda: "¿Han olvidado eso? Nosotros no olvidamos".

MAS FOLLETOS

Otros folletos mostraban a presos políticos alineados contra un muro frente a un pelotón de fusilamiento formado por guardias civiles. Debajo del grabado se leía: "La UNESCO sostiene que defiende los derechos humanos. ¿Cómo puede justificar entonces la admisión de Franco, quien todos los días fusila a obreros militantes y a intelectuales por delitos de opinión?"

La mayoría de las dos terceras partes que se necesitaba para la admisión de España fué conseguida sin que tuviera lugar el debate político que muchos delegados temían que pudiese trastornar la labor de la UNESCO.

El gabinete francés, en sesión celebrada ayer en la mañana, decidió instruir a su delegación para que votase en favor de España, a pesar de las violentas protestas de los socialistas franceses. Francia había estado dividida sobre este punto hasta el último momento, y se debió en gran parte a su decisión de apoyar a España la celeridad con que se llevó a efecto su admisión.

El Perú propuso en primer lugar que se pusiese al voto la admisión de España inmediatamente y sin debate. Israel respondió con una propuesta para que un comité integrado por seis naciones estudiase primero diversas resoluciones de protesta que han llegado a la UNESCO enviadas por organizaciones de refugiados españoles y de movimientos sindicales de todo el mundo. Yugoslavia apoyó a Israel, pero el Brasil se opuso a cualquier aplazamiento adicional del caso.

PEQUEÑOS ESCARCEOS

ELASTICIDAD DE LAS IDEAS

Las ideas nuestras no son rígidas ni están petrificadas como petrificados están y rígidos son todos los dogmas. Pero tampoco su elasticidad es tal, como para llegar al extremo opuesto de su propia esencia.

Nuestras ideas son hijas de la ciencia y, como ésta, están sujetas a evolución. De ahí la equivocación o mala fe de quienes aseguran que vivimos anquilosados quienes permanecemos fieles a ellas.

Cierto es que las soluciones prácticas, detalladas, programatizadas que pretendamos presentar hoy a los problemas económicos, cuando vivimos una época de superindustrialización y supermecanización, no han de ser idénticas en detalle, en programa práctico a las que se presentaban a principios de siglo.

Cierto es que al problema revolucionario, subversivo, en esta época de la atomización no podemos presentar las soluciones de la barricada heroica o la romántica guerrilla de hace unos decenios.

Cierto es que a los problemas administrativos no podemos presentarlos hoy, cuando el Estado se va apoderando de todas las manifestaciones de la vida actual con el señuelo del gobierno del pueblo, las mismas soluciones, en detalle, que cuando el Estado era franco y descaradamente autocrático.

Cierto, evidentemente cierto, que a los problemas religiosos no podemos presentar hoy idénticas soluciones a las que apuntaron nuestros primeros teóricos, porque nuevos aspectos, e interesantísimos, presenta el campo filosófico desde la aparición de las nuevas teorías freudianas, einsteinianas, etc...

Cierto que no podemos ofrecer hoy, cuando todas las ciencias pedagógicas avanzaron una enormidad, los mismos procedimientos y programas que a principios de siglo ya comenzamos a practicar en la enseñanza.

Cierto es, de toda evidencia, que todos los aspectos de la vida han cambiado en detalle, aunque de manera ostensible y profunda, después de las dos guerras grandes que nos tocó vivir a esta generación. Negar eso equivaldría a negar la propia evolución, y ésta es la esencia misma de nuestras ideas...

Pero lo esencial, lo básico, lo que justi-

fica su razón de ser y el aspecto demolitivo de nuestras ideas, continúa en pie. ¿Ha desaparecido la explotación del hombre por el hombre? ¿Ha desaparecido el Estado como elemento de opresión? ¿Ha desaparecido la religión como vehículo de tenebrosidades? ¿Ha cambiado radicalmente la sociedad? ¿Cambiarán los principios básicos de la moral que viene rigiendo los cauces del mundo civilizado desde tiempos siglos? Si nada ha cambiado esencialmente de lo fundamental en la vida de los pueblos, nuestras ideas no se anquilosaron si continúan manteniendo los mismos principios fundamentales que les dieron vida y que se derivaron de esas mismas causas que no desaparecerían aún.

Pero no por eso, nuestras ideas dejan de tener su elasticidad ni dejan de evolucionar al compás de los tiempos... Tal vez a un compás mucho más acelerado que el de los propios tiempos...

Mas, evolucionar no puede ser jamás el arrojarse al punto esencialmente negativo de sí mismo: El ateo que se convierte en creyente no evoluciona, ni evolucionaría el sabio que se volviera un ignorante, ni el maestro que se tornara en peón, ni el anarquista que se vuelva autoritario...

De ahí que el anarquismo no pueda evolucionar jamás hacia el autoritarismo, a pesar de su gran elasticidad; eso equivaldría a involucionar.

Por eso, el que nuestras ideas permanezcan antigubernamentales, antiautoritarias, antiparlamentarias y antiestatales, no significa falta de elasticidad ni anquilosamiento, sino cosa natural y lógica de su propia esencia.

Quienes pretenden gozar de esa elasticidad, de tanto estirarlo, rompen el vínculo que les unía a nuestras ideas y ya no hay nada que les ligue a ellas.

Los gobernantes anarquistas dejaron de ser anarquistas para ser gobernantes.

Y lo verdaderamente doloroso es que tal vez jamás vuelvan a ser anarquistas aunque dejen de ser gobernantes.

Porque nada hay que carezca más de elasticidad y goce más de anquilosamiento que el gubernamentalismo.

RENUNCIAN LOS DELEGADOS DE LA UNESCO POR HABER SIDO ACEPTADA ESPAÑA

PARIS, noviembre 21. (AP)—Otros de los miembros principales de la UNESCO (Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura) renunciaron hoy como protesta por el ingreso de España en aquel organismo, formado por 65 naciones. Un funcionario dijo: "Es imposible decir hasta dónde llegará esto".

Entre los que retiraron su apoyo a la organización figura el profesor Henri Marrou, importante miembro de la delegación francesa ante la UNESCO y catedrático católico de la Universidad de París.

Tres miembros de la Comisión Nacional encargada de coordinar las actividades de la UNESCO en Francia, le secundaron. Se trata de Marcel Naegelen, prominente jefe socialista y ex gobernador general de Argelia, quien representaba a la Asamblea Nacional Francesa en la comisión; Georges Gorse, representante de los territorios franceses de ultramar y Charles André Julián, socialista.

"La situación es mala", comentó un funcionario de la UNESCO. La agrupación internacional, que celebra ahora su séptima conferencia anual en París, acordó el miércoles admitir a España como miembro. La votación fué de 44 a 4, con siete abstenciones.

La delegación francesa votó en favor de España, por instrucciones del gabinete del primer ministro Antoine Pinay.

MAS CONDENAS A MUERTE EN BARCELONA

Nuevamente tenemos el penoso deber de informar por medio de estas columnas de "Solidaridad Obrera" en México, de las barbaridades que perpetran a diario los fatídicos tribunales franquistas (esa es la "cultura" que ha entrado en la UNESCO). En efecto, acaban de dictarse tres sentencias a muerte contra tres antifascistas y una pena de prisión contra una mujer del pueblo. Se trata de los ciudadanos: PEDRO GONZALEZ FERNANDEZ, JORGE OSET y JOSE AVELINO CORTES MUNIZ.—A la señora ELISA LITAGO, cuatro años de prisión.

Se teme que estas sentencias se cumplan inmediatamente en el Campo de la Bota, de triste tradición.

Aquí tenéis a España convertida en un cadalso insaciable de la dignidad humana. ¡Y pensar que estos asesinos hayan sido admitidos en la U.N.E.S.C.O.!

HAN EMPEZADO LAS DIMISIONES EN LA UNESCO

Encabezados por la ya anticipada del muy digno y genial Pablo Casals, han seguido un ritmo ascendente en la UNESCO a raíz de la escandalosa admisión de la España Franquista. En boletines que reproduciremos en este mismo número se mencionan a estas personas que representan la dignidad escarnecida. Son los fueros de la razón que ya empezábamos a dudar existieran.

SE ACTIVAN LAS GESTIONES PARA LA FORMACION DE UN BLOQUE ANTIFRANQUISTA

Nos informa el Secretario Intercontinental de la C.N.T. haber iniciado, cumplimentando acuerdos de la organización, las gestiones encaminadas a lograr la formación de un bloque antifranquista. Al parecer, los primeros contactos han sido satisfactorios al grado de que se augura un éxito completo. En breve informaremos con más detalles. Por el momento podemos mencionar el optimismo que prevalece al respecto.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL SEGUNDO TOMO DE "LA CNT EN LA REVOLUCION ESPANOLA" D. J. PEIRATS.

Todos los compañeros y simpatizantes que desean adquirir el segundo tomo del interesante libro "La CNT en la Revolución Española" pueden comprarlo en nuestro domicilio social Venustiano Carranza 41-2 o pedirlo por correo a nuestro administrador Justo Donoso (San Antonio Abad 179-13 México, D. F.

Ante el XV Aniversario de la Muerte de Durruti

Figura recia, carácter roqueño, alma de muchacho. Hijo de su tierra, rasgo de la sierra, perfil español. Tan bueno como el Quijote, lo superó en temeridad consciente, en idealidad positiva.

Lo recordamos, al compañero Durruti, porque no fué un santo, porque fué un rebelde sin mística: realizador. Lo recordamos, al compañero Durruti, porque con él yacente, yacente está España; porque tras su perfil ceñudo, aguileño, está la juventud que pereció, y la que no perece nunca. Añoranza y porvenir fundidos.

Recordar es vivir. Y soñar. Con la frente erguida y la intención despierta, muy despierta. Y volar alto, sin miedo al vértigo, como el condor, que atrapa el pico más cimero o se desploma en el barranco más profundo. Como los muchachos que ha poco eran, ya no son, Durrutis, los tenemos.

Por fortuna de España y del mundo, ese mundo que no puede pronunciar paso sin desatar conflicto; ese mundo que no acierta a desprenderse de un pasado reaccionario y homicida, precisamente por eso: porque desconoce el discurrir de Don Quijote por sus suelos, la presencia en sus lares de muchos Durrutis.

Como Buenaventura, hémos presentes en la hora difícil; más difícil que las primeras horas de la defensa de Madrid. Más, queda heroísmo en nuestras filas, y firmeza de ideal. Quince años de miseria de todas clases no han podido vencerlos. A miles hemos enterrado a los compañeros, pero ninguno de nosotros ha enterrado su ilusión. Somos ricos en seguridad, y por esa riqueza venceremos.



"Porque con él yacente, yacente está España..."

NOTAS VARIAS

Las actividades teatrales del Grupo "Inquietudes" han seguido en fructífero aumento en estos últimos meses, dando por resultado dos estupendos festivales, donde se puso de manifiesto el constante progreso de los aficionados a las candelijas. El 20 de Julio, en conmemoración del 19 de Julio de 1936, se efectuó una triunfal representación, con sala llena, en el Teatro Moliere del Instituto Francés de América Latina; llevóse a escena "La Moñerera de Arcos" hermosa comedia del genial Alejandro Casona que tomó lo más picaresco de la trama que nos legara don Pedro Antonio de Alarcón en "El Sombrero de Tres Picos" y hace unos días, el 4 de Octubre, llevóse a la escena del teatro "Unión y Progreso" la comedia "Doña Paquita la Tirana" escrita hace unos años y llevada a numerosos escenarios de E.E. UU. por el actual director del grupo, compañero Ignacio Zugadi. El libreto compuesto con mucho ingenio y visión escénica es muy valioso y contiene condimentos que hicieron pasar un buen rato a los compañeros que se citaron en la representación. Cabe señalar que esta última representación dió una clara idea del avance en el terreno de la disciplina teatral que han alcanzado los componentes del mismo.

SE ACTIVAN LAS GESTIONES PARA LA FORMACION DE UN BLOQUE ANTIFRANQUISTA

Nos informa el Secretario Intercontinental de la C.N.T. haber iniciado, cumplimentando acuerdos de la organización, las gestiones encaminadas a lograr la formación de un bloque antifranquista. Al parecer, los primeros contactos han sido satisfactorios al grado de que se augura un éxito completo. En breve informaremos con más detalles. Por el momento podemos mencionar el optimismo que prevalece al respecto.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL SEGUNDO TOMO DE "LA CNT EN LA REVOLUCION ESPANOLA" D. J. PEIRATS.

Todos los compañeros y simpatizantes que desean adquirir el segundo tomo del interesante libro "La CNT en la Revolución Española" pueden comprarlo en nuestro domicilio social Venustiano Carranza 41-2 o pedirlo por correo a nuestro administrador Justo Donoso (San Antonio Abad 179-13 México, D. F.